



## 2015 年安徽省高考模拟试卷(二)

# 语 文

本试卷分第 I 卷(阅读题)和第 II 卷(表达题)两部分。全卷满分 150 分,考试时间 150 分钟。

## 第 I 卷(阅读题 共 66 分)

### 一、(9 分)

阅读下面的文字,完成 1~3 题。

#### 科学把握中华传统文化的当代价值

卫建国

①历史是不能割裂的。一个民族的传统文化总以某种方式影响着当代人的生活,同时也为当代人所传承并在传承中演进。当前人们所热议的传统文化的当代价值,实质上是指传统伦理或精神文化在今天的作用。从这个视角来考察,中华传统文化对当代中国社会的作用突出表现为对社会主义核心价值观的涵养:中华优秀传统文化内涵丰富、寓意深刻,可诠释、印证和丰富社会主义核心价值观的内涵;中华优秀传统文化所倡导的价值追求、做人之道、道德精神、君子人格等,对于匡正社会风气和教化民众有着重要作用。

②党的十八大提出了以“三个倡导”为基本内容的社会主义核心价值观,其中富强、民主、文明、和谐是国家层面的价值目标,自由、平等、公正、法治是社会层面的价值取向,爱国、敬业、诚信、友善是个人层面的价值准则,三者相辅相成、融为一体,既体现了社会主义的本质要求、吸收了人类文明发展的有益成果,又继承和弘扬了中华优秀传统文化的精神和理念。可以说,社会主义核心价值观的基本要求,大都能在中华优秀传统文化中找到丰厚资源或元素,甚至可以找到源头。

③在用中华优秀传统文化涵养社会主义核心价值观的过程中,应坚持实事求是,区分不同情况,具体问题具体分析。像富强、文明、和谐、公正、法治、爱国、敬业、诚信、友善等价值目标和价值规范,在中华优秀传统文化中有丰厚的资源和理论依据。例如,富强思想在我国古已有之,富国强兵是我国历代有作为的政治家所追求的基本目标。爱国思想在中华传统文化中根深蒂固,资源十分丰厚,几乎是五千年中华文明的一个永恒主题,最能激起人们的内在情感。民族英雄、爱国志士会被人们永久纪念,“天下兴亡,匹夫有责”“位卑未敢忘忧国”等思想已深入中国人的骨髓,成为中国人的精神基因。但像民主、平等、自由等价值理念和价值取向,在中华传统文化中就比较缺乏,它们在很大程度上是近、现代社会的精神产物。如民主思想在传统文化中一直不占主流:传统文化主要服务和维护封建等级制度,难以有现代民主的因素。我国古代的“民本”“民贵君轻”理念,以及“重法爱民”、载舟覆舟等思想包含重视人民群众作用的因素,但主要是从维护封建统治的角度立论的,远非现代意义上的民主思想。

④此外,培育和弘扬社会主义核心价值观,吸收和借鉴中华传统文化中的优秀成分,视野可以更宽阔一些。应进一步挖掘中华传统文化中的优秀内涵,使社会主义核心价值观更加完善,更具有中国风格和中华民族特色。如中华传统文化强调天下、社稷、国家至上,重视精神气节和人的尊严,重视个人修养,重视家庭伦理,重视学习等;儒家不仅提出和论证了系统化的社会价值理念和道德规范,而且探索和确立了一系列行之有效的修身原则与方法。这些思想元素在中华传统文化中源远流长,已植根于中国人的内心,浸透于中国人的日常生活,深刻影响着中国人的思想方式和行为方式,成为百姓日用而不觉的生活习俗,在世界文化史上也是独一无二的。将这些思想元素经过创造性转化和创新性发展后纳入社会主义核心价值观,可以使社会主义核心价值观更加生动活泼、更能深入人心、更好发挥作用。

(摘自《人民日报》,有删改)

1. 下列关于“中华传统文化的当代价值”的表述,符合原文意思的一项是( ) (3分)
- A. 一个民族的传统文化全面影响着当代人的生活,传统文化的当代价值是指传统伦理和精神文化在今天的作用。
  - B. 诠释、印证和丰富社会主义核心价值观的内涵,是中华传统文化对社会主义核心价值观的涵养作用的表现之一。
  - C. 中华传统文化为当代人所传承,对当代中国社会的作用突出表现为对于匡正社会风气和教化民众有着重要作用。
  - D. 社会主义核心价值观以“三个倡导”为基本内容,它的基本要求都能在中华优秀传统文化中找到丰厚资源或元素。
2. 下列对原文思路的分析,不正确的一项是( ) (3分)
- A. 第①段总述中华传统文化对当代中国社会的作用,认为突出表现为其对社会主义核心价值观的涵养,并从两个方面做了详细阐述。
  - B. 第②段承接上文论述了社会主义核心价值观的基本内容,指出社会主义核心价值观继承和弘扬了中华优秀传统文化的精神和理念。
  - C. 第③段再结合实例,提出在用中华优秀传统文化涵养社会主义核心价值观的过程中,应坚持实事求是的原则,具体问题具体分析。
  - D. 第④段论述了在培育和弘扬社会主义核心价值观过程中,应吸收和借鉴中华传统文化中的优秀成分,进一步挖掘传统文化中的优秀内涵。
3. 下列对原文观点的概括,正确的一项是( ) (3分)
- A. 爱国思想在中华优秀传统文化中有丰厚的资源和理论依据。是五千年中华文明的一个永恒主题,最能激起人们的内在情感。
  - B. 民主思想在传统文化中一直不占主流,民主、平等、自由等价值理念和价值取向,在很大程度上是近、现代社会的精神产物。
  - C. 我国古代的“民本”“民贵君轻”理念,以及“重法爱民”、载舟覆舟等思想主要是从维护封建统治的角度立论的,没有积极意义。
  - D. 我们可以将儒家倡导的系统化的社会价值理念和道德规范以及一系列行之有效的修身原则与方法完全纳入社会主义核心价值观。

## 二、(33分)

阅读下面的文言文,完成4~7题。

聂士成,字功亭,安徽合肥人。初从袁甲三军讨捻,补把总。同治初,改隶淮军,从刘铭传分援江、浙、闽、皖,累迁至副将。东捻败,赐号力勇巴图鲁,擢总兵。西捻平,晋提督。

光绪十年,法人据基隆,率师渡台湾,屡战却敌。还北洋,统庆军驻旅顺。

十七年,海军大阅礼成,调统芦台淮、练诸军,击热河朝阳教匪,擒斩其首杨悦春,赏黄马褂,易勇号曰巴图隆阿。明年,授山西太原镇总兵,仍留芦台治军。请单骑巡边,历东三省俄罗斯东境、朝鲜八道,图其山川阨塞,着东游纪程。

逾岁,日韩乱起,随提督叶志超军牙山。闻高升兵舰毁,语志超曰:“海道梗,牙山不可守。公州背山面江,势便利。”从之。士成乃先诸军发,次成欢,遇伏,迷失道,吏士无人色。士成见二鹤立冈阜,语众曰:“彼处无隐兵也!”遂出险,往就志超。志超已弃公州行,追及之。士成议趋平壤合大军,而鸿章檄令内渡,以故平壤陷,得免议。志超逮问,宋庆接统诸军,遣士成守虎山。未几,铭军溃,诸军皆走,士成犹悉力以御。日军大集,力不支,退扼大高岭。是时辽西危棘,士成请奇兵出敌后截其运道,诸帅不从,乃自率师偏雪里站而阵。除夕,置酒饮将士,预设伏以待,日军果来袭,大败之分水岭,斩日将富刚三造。优诏褒勉,授直隶提督。和议成,还驻芦台。北洋创立武卫军,改所部三十营为前军,与宋庆、董福祥、袁世凯并为统帅。庆、福祥用旧法训练,世凯军仿日式,士成军则半仿德式,是为武卫四军。

二十六年,拳匪乱,戕总兵杨福同,命士成相机剿办。匪焚黄村、廊坊铁轨,士成阻止之,弗应,击杀

数十人。其党大恨，诉诸朝，朝旨诃责士成。时匪聚集天津可二万，遇武卫军辄诟辱，士成检勒部下毋妄动。荣禄虑激变，驰书慰解之，士成覆书曰：“匪害民，必至害国！身为提督，境有匪不能剿，如职何？”乃郁郁驻杨村观变。会英、法诸国联军至，士成三分其军，一护铁路，一留芦台，而自率兵守天津。连夺陈家沟、跑马厂、八里台，径攻紫竹林，喋血八昼夜，敌来益众，燃毒烟炮，我军稍却。士成立桥上手刃退卒，顾诸将曰：“此吾致命之所也，逾此一步非夫矣！”遂殒于阵，肠胃洞流。诏赐恤。赠太子少保，谥忠节，建专祠。

(节选自《清史稿》卷四百六十七，列传二百五十四)

4. 对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是( ) (3分)

- |                |         |
|----------------|---------|
| A. 累迁至副将       | 累：连续，多次 |
| B. 率师渡台湾，屡战却敌  | 却：使……退却 |
| C. 士成乃先诸军发，次成欢 | 次：次序    |
| D. 时匪聚集天津可二万   | 可：大约    |

5. 下列各组句子中，加点词的意义和用法都相同的一组是( ) (3分)

- |                    |         |
|--------------------|---------|
| A. 而鸿章檄令内渡         | 有怠而欲出者  |
| B. 与宋庆、董福祥、袁世凯并为统帅 | 君为我呼入   |
| C. 乃郁郁驻杨村观变        | 乃幽武置大窖中 |
| D. 遂殒于阵            | 耻学于师    |

6. 下列关于文章的理解分析，不恰当的一项是( ) (3分)

- A. 光绪十年，法国占据了基隆，妄图侵占台湾。聂士成率部渡海援台，多次打败法军。法军溃败出台湾后，聂士成被调往北洋，驻守旅顺。
- B. 日韩战争中，聂士成建议去平壤与入朝参战的大军会合，但李鸿章发来檄文命令内渡回国，平壤沦陷后，叶志超逮捕审讯他，让宋庆接替聂士成统率军队。
- C. 在担任太原镇总兵时，聂士成请求巡阅东三省边境，考察地形，并将中俄、中朝边境上的山川险要绘制地图，以便知己知彼。
- D. 八国联军入侵，聂士成率兵守卫天津，在攻打紫竹林战斗中，与敌血战八昼夜，敌人越来越多，并施放毒气弹，聂士成亲临前线督战，最后壮烈殉国。

7. 将文言文中划线的句子翻译成现代汉语。(10分)

(1)未几，铭军溃，诸军皆走，士成犹悉力以御。日军大集，力不支，退扼大高岭。(5分)

译：

(2)士成立桥上手刃退卒，顾诸将曰：“此吾致命之所也，逾此一步非夫矣！”(5分)

译：

阅读下面这首唐诗，完成8~9题。

### 除夜有怀

[崔涂]

迢递三巴路，羁危万里身。  
乱山残雪夜，孤烛异乡人。  
渐与骨肉远，转于僮仆亲。  
那堪正漂泊，明日岁华新。

[注]崔涂，字礼山，唐僖宗光启四年进士。终生飘泊，曾长期羁旅于四川和陕西一带。

8. 试从炼字的角度赏析“乱山残雪夜”这句诗。(4分)

答：

9. 尾联表达了诗人怎样的思想情感？请结合诗句简要分析。(4分)

答：

10. 补写下列名篇名句中的空缺部分。(甲、乙两题中任选一题作答;如果两题都答,则按甲题计分)

(6分)

甲:泻水置平地,各自东西南北流。①\_\_\_\_\_ , ②\_\_\_\_\_ ? ③\_\_\_\_\_ ,  
④\_\_\_\_\_ 。⑤\_\_\_\_\_ ? ⑥\_\_\_\_\_ 。(鲍照《拟行路难》)

乙:①\_\_\_\_\_ ,出则无敌国外患者,国恒亡。(孟子《生于忧患,死于安乐》)

②树木丛生,百草丰茂。秋风萧瑟,\_\_\_\_\_。(曹操《观沧海》)

③\_\_\_\_\_ ,内无应门五尺之僮。(李密《陈情表》)

④后人哀之而不鉴之,\_\_\_\_\_。(杜牧《阿房宫赋》)

⑤垆边人似月,\_\_\_\_\_。(韦庄《菩萨蛮》)

⑥\_\_\_\_\_ ,水面清圆,一一风荷举。(周邦彦《苏幕遮》)

### 三、(24分)

阅读下面的文字,完成11~14题。

#### 赤之茧

(日本)安部公房

日暮时分,人们匆匆忙忙地赶回自己的居所,而我却无家可归,只好继续在房子与房子间狭窄的夹道中漫无目的地往前走。街上房屋鳞次栉比,却没有一个容许我栖身的地方,这到底是为什么呢?……我又开始念叨着这个早已重复了千遍万遍的疑问。

夜幕每天都会降临,人们每天都会休息,为了休息就必须有一个家。这么看来我应该也有一个家才对。

猛地,我发现自己也许从根本上误解了什么。说不定我不是没有家,而仅仅只是忘记了拥有家这个事实而已。没错,就是这样。比如……我在偶然路过的一座房子前停下了脚步。很可能这里就是我的家,我心里想着。当然,什么地方都没有能够验证这个猜测的证据,不过这对于其它所有的房子也是一样的,并不能成为否定我的家就在这些的理由。于是,我鼓起了勇气,走,去敲门——

运气不错,从半开着的窗户里探出了一张亲切的女人的笑脸。希望的微风涌进我的胸膛,我的心脏化作一面舒展着的旗帜在风中飘扬。我也堆起笑容,绅士般地点点头。

“对不起,请问,这里是我的家吗?”

那女人转瞬间板起了脸:“啊?你是谁?”

我莫名其妙地语塞起来,不知道该如何向她说明。我是谁?在此时此刻这只是一个无关紧要的问题。可是,怎样才能让她明白这一点呢?我有点自暴自弃了。

“不管怎样,如果你认为这里不是我的家,请拿出证据来。”

“啊……”女人脸上流露出恐惧的神色,这让我感到有些恼火。

“没有证据的话,就可以看成是我的家了。”

“可,这是我的家啊!”

“那又怎样?是你的家,不见得就不是我的家,是吧?”

代替回答的是女人冷若冰霜的面孔和随即关闭的窗户。啊,这就是女人笑靥的真实面目。难道某种东西属于他人,就不能同时地为我所有吗?从刚才那个女人表情的转变之中,我已经充分地感受到这一荒谬论调的本质。

但是,为什么……为什么一切都是别人的,而不是我的呢?哪怕至少有一个既不是我的,也不是别人的东西也好啊!我时常会产生一种错觉,觉得施工现场和材料堆置场的水泥管就是我的家。但那也正逐渐地成为他人的所有物,最终完全地被占有,从我的眼前消失,丝毫没有顾及我个人的感受与意愿……或者说,在他人的干涉下,那些水泥管彻底地转变为与我的家没有任何关系的事物。

那么,公园的长椅呢?当然很棒。如果那里真的是我的家,如果没有拿着棍棒赶我走的话……没错,长椅是大家的东西,而不是某一个人的东西,可是他却对我这样说道:

“喂,起来!长椅是大家的东西,而不是某一个人的东西,更不可能是你的东西。快走开,如果不愿意的话就请你经由法律的大门到地下室里来,除此以外,无论是在什么地方,只要你停下了脚步,你就已经触犯了法律。”

所谓漂泊无根、四处流浪的犹太人,指的就是我吧?

日暮时分，我不停地往前走。

房屋……不曾消失，不曾改变，伫立在地面之上纹丝不动的家家户户。在那之间是一条不断变化着的没有固定形状的裂隙……夹道，下雨的日子里就像刷子那样竖起背上的刚毛，下雪的日子里只留下车辙宽幅的小径，刮风的日子里仿佛变成一条流动的长带牵系着远方。我不停地往前走。

啊！是什么东西缠住了我的脚？好像是具有粘性的丝线。捏着线头拽过来一看，线的另一端在鞋子的破洞里，随着我的扯动一点一点地往外冒。在抽出丝线的同时，我的腿变得越来越短。一如磨破了袖子的毛衣开了线那样，我的脚也在不知不觉间开了线。那根源不断的丝线，其实是如同丝瓜的纤维一般逐渐脱落的我的腿。

已经再也无法往前走了。不知所措的我茫然地单脚站立在原地，在我的掌心，已经化为丝线的我的腿同样不知所措地独自蠕动起来，顺溜地从我的指缝间滑落，自行地开始分解，像一条蛇似地紧紧地缠绕着我的身体。在左脚全都脱落之后，丝线自然地转移到了右脚。不久，丝线就像一个口袋裹住了我的全身，即使如此，身体的分解也仍然没有停止，从腹部到胸口，再从胸口到肩膀，丝线依序地脱落，再从内部加固整个口袋。最后，我消失了。

只剩下一个没有任何内容物的茧。

(内容有删改)

11. 请用简明的语言梳理这篇小说的脉络。(5分)

答：

12. 阅读全文，概括小说中“我”的人物形象。(5分)

答：

13. 请从表达技巧的角度赏析画线句子。(6分)

夹道，下雨的日子里就像刷子那样竖起背上的刚毛，下雪的日子里只留下车辙宽幅的小径，刮风的日子里仿佛变成一条流动的长带牵系着远方。

答：

14. 小说的结尾部分，写“我”变成了“一个没有任何内容物的茧”，这样安排有什么作用？根据小说，请从两个不同的角度谈谈你的见解。(8分)

答：

## 第Ⅱ卷(表达题 共 84 分)

### 四、(24分)

15. 下列词语中，没有错别字的一组是( )(3分)

- |       |    |     |      |      |
|-------|----|-----|------|------|
| A. 平添 | 疏浚 | 斧凿痕 | 声名雀起 | 沧海一粟 |
| B. 犢骜 | 调剂 | 放冷箭 | 余音绕梁 | 兵慌马乱 |
| C. 禀报 | 算账 | 闭门羹 | 异曲同功 | 步履稳健 |
| D. 覆盖 | 称颂 | 醋坛子 | 关怀备至 | 有恃无恐 |

16. 下列各句中，加点的成语使用正确的一项是( )(3分)

- A. 中国西北某机场，伴随着发动机振聋发聩的轰鸣，一架正在跑道上滑行的新型国产战机猛然加速、拉高，直刺云霄。
- B. 今年的一个七月流火的火炉日子里，受自凌晨开始的间歇性强雷雨天气影响，合肥新桥机场部分进出港航班不同程度延误或取消。
- C. 人们认为，只有甩开意识形态桎梏，坚持从一而终的评奖标准，才能拯救其政治独立性于岌岌可危，挽救其百年来的声名于狼藉。
- D. 青奥会已闭幕，志愿服务工作也临近尾声。从选拔志愿者、开展 V 站服务到最终步入全运会赛场，蓦然回首，有汗水，更有感动。

17. 下列各项中，没有语病的一项是( )(3分)

- A. 好人是社会主义核心价值观最鲜活的体现。我省自 1994 年开始安徽好人评选，20 年间评选产生的 2504 名安徽好人在全省产生了强大的道德示范效应。

- B.“网谣”之所以快速扩散，恶意甚至故意制造、转发固是首因，但有的时候也与信息公开的缺失、滞缓有关系。因此，打击“网谣”的同时，也要加强信息公开。
- C.把孩子放在民营的家庭式“小饭桌”托管，成了很多家长无奈的选择。巨大的需求，催生了庞大的民间托管市场大量涌现。
- D.空气污染当然与空气流动不畅有关，但大面积污染的主要原因还是人为排放的污染物太多所引发的，超过了环境容量，超过了自然净化能力。

18. 请筛选、整合下面文字中的主要信息，拟写一条“铁画”的定义。要求：语言简明，不超过 50 字。

(5 分)

铁画，也称铁花，是安徽省芜湖市特有的工艺美术品。铁画的制作起源于宋代，盛行于北宋。清代康熙年间，铁画才自成一体，并逐渐享誉四海，至今已有 340 多年历史，是中国工艺美术百花园中的一朵奇葩。铁画的制作，是以画稿为蓝本，取红炉熔融的低碳钢材，经过锻打、修理、校正、接火、整形、退火、烘漆等多道工序，然后装配成画，最后按品种配以衬底、框架、花盆等附件。铁画技术要求较高，仅锻打一道工序，艺人们每天需挥锤 1 万多次。铁画无论是表现精细的松针、苔迹，还是雄劲的山石、奔马，都具有良好的艺术效果。

答：

19. 阅读下面的材料，完成(1)～(2)题。(6 分)

我国人口老龄化形势严峻。首先，\_\_\_\_\_甲\_\_\_\_\_。2010 年，我国 60 岁以上老年人已经达到 1.78 亿，占全球老年人口的 23.6%，是全球唯一的老年人口超过一个亿的国家。其次，\_\_\_\_\_乙\_\_\_\_\_。“十二五”时期，我国将迎来第一个老年人口增长高峰，年均增加 860 万左右。①2021 年到 2035 年，我国将出现第二个老年人口增长高峰，年均将增加 1100 多万。②到 2010 年，我国上升了 3.3 个百分点，而世界平均数则上升了 1 个百分点。③根据联合国公布的数据，2000 年，我国老年人口比重与世界平均比重大体相同，均为 10% 左右。④预计到“十二五”期末，全国老年人口将达到 2.21 亿，占全国总人口的 16%。预计未来 40 年，世界老年人口的比重将上升 10.8 个百分点，而我国将上升 21 个百分点，我国老龄化的速度比世界的平均速度要快一倍多。

(1) 材料中画线的句子顺序已打乱，请准确排序。(只填序号，2 分)

答：

(2) 请根据上下文，在甲、乙两个空格处补写出相应内容。要求：语意连贯，表达简明，每处不超过 15 个字。(4 分)

答：

20. 高三(10)班的小明同学是一个足球迷，马上就要高考了，一天，小明正在家里看球赛直播时，被妈妈发现了。下面是他们交谈的部分内容，请你补写出其中的空缺部分。要求：符合情境，简明得体，正确使用标点符号。(4 分)

妈妈：小明，马上就要高考了，你怎么还有时间看球赛呀？

小明：①\_\_\_\_\_

妈妈：看一会儿也不行！现在是非常时期，怎么能浪费时间呢？

小明：②\_\_\_\_\_

妈妈：看的时间太长一定会影响学习的。

小明：③\_\_\_\_\_

妈妈：那好吧，看完就去复习功课。

小明：④\_\_\_\_\_

## 五、(60 分)

21. 阅读下面的材料，根据要求写一篇不少于 800 字的文章。(60 分)

我们都有这样的生活体验：鞋子合不合脚，穿着才知道。旧鞋子不好看，但穿着舒服；新买的鞋子很好看，但穿着老是磨脚后跟。穿鞋是这样，生活也是如此。

要求选好角度，确定立意，明确文体(诗歌除外)，自拟标题；不要脱离材料内容及含意的范围作文；不要套作，不得抄袭，不得透露个人相关信息；书写规范，正确使用标点符号。